福建工程学院工会文件

闽工院〔2021〕工会 5 号
关于做好二级单位教代会暨工代会换届工作的通知
各二级党委、二级工会：
我校拟于2021年12月底召开福建工程学院第三届教代会暨工代会，会议将选举产生第三届工会委员会和工会经费审查委员会。根据《中国工会章程》、《学校教职工代表大会规定》、《福建省实施<学校教职工代表大会规定>办法》、《福建工程学院教职工代表大会实施办法》、《福建工程学院二级教职工代表大会实施细则 》和《福建工程学院工会会员代表大会条例》等有关规定，我校二级单位教代会暨工代会须同步换届。根据学校整体工作安排，各二级单位应于明年3月底前，在同级党委的领导下召开二级教职工代表大会暨工会会员代表大会（以下简称两代会），并做好换届工作。现将有关事宜通知如下：
一.组织形式
教职工人数在 50 人以上（含 50 人）的单位，应建立教代会制度。教职工人数在 50 人以下的单位，应建立由全体教职工参加的教职工大会制度，其性质、职权、工作程序与教代会相同。
工会会员人数在50人以上（含50人）的，可建立工代会制度。会员人数在50人以下的，应建立由全体会员参加的会员大会制度，其性质、职权、工作程序与工代会相同。
根据我校二级单位实际情况，建议二级单位两代会同步召开。
二.代表产生
（一）教代会代表
凡与本单位签订聘任聘用合同、具有聘任聘用关系的教职工，均可当选为二级教代会代表。 教职工人数在 50 人至 99 人的，教代会代表不少于30人；教职工人数在 100 人以上（含100人）的，教代会代表比例不低于30%。教师代表不少于代表总数的 70%；其中高级职称代表原则上不少于 2/3，女教职工、青年教职工和民主党派成员应占适当比例。可从实际出发，适当吸收人才派遣职工代表参加教代会，其代表数一般不超过代表总数的 20%左右。 教代会代表差额比例为20%。
（二）工代会代表
工代会代表原则上在教代会代表基础上选举产生。以一线职工为主,体现广泛性和代表性。中层正职以上管理人员和领导人员一般不得超过会员代表总数的 20% 。女职工、青年职工、劳动模范 (先进工作者)等会员代表应占一定比例。会员代表名额,按会员人数确定:会员50至99人的，设代表不少于30人；会员 100 至 200 人的,设代表 30 至 40 人;会员 201 至 1000 人的,设代表 40 至 60 人。工代会代表差额比例不低于15%。
三.二级工会委员会委员组成和产生办法
（一）二级工会委员会委员组成
二级工会委员会委员设置7人，由工会主席、福利财务委员、教育宣传委员、文娱体育委员、女工委员、青年委员、组织维权委员等组成。
（二）二级工会委员会委员的选举产生办法
1.各二级工会的换届工作要在各二级党委的领导下进行。二级工会委员候选人的提出要坚持民主集中制原则，由民主酝酿或推选产生，报本单位党委同意后，正式确定为候选人。酝酿推选候选人时，既要根据候选人的标准条件，又要统筹考虑本单位工会委员的分工、工作布局及工会工作的开展。候选人名单确立后要报校工会审查同意后再组织选举。
2.二级工会委员会换届实行民主选举。二级工会委员实行差额选举，参加大会选举的人数为应到会人数的2/3时，方可进行。被选举人获得应到会人数的半数票，方能当选。当选人数少于应选人数时，可在未当选人中选得票多的作为候选人，进行差额补选。
3.新一届工会委员产生后，工会主席应从新当选的工会委员会委员中选举产生，工会主席可以连选连任。二级工会换届选举结束后，应将新一届工会委员会委员名单及分工情况，经同级党委审核盖章后报校工会审查，再予以批复。期间，若工会主席因岗位等原因发生变动时，应及时做好补选工作。
四.主要程序
（一）成立两代会筹备领导小组。成立由党、政、工和教职工代表组成的两代会筹备领导小组，党组织负责人任组长，工会主席（工会负责人）任副组长。
筹备领导小组负责的主要工作内容：
1.在广泛听取教职工及领导意见和建议的基础上，拟定大会中心议题、议程、日程等报经同级党组织确定。
2.做好代表的培训工作。
3.组织开展提案征集工作。
4.做好大会所需材料的准备工作。
（二）书面请示。至少会前10日将《福建工程学院二级单位召开两代会请示表》（附件1）报送校工会。主要内容：
1.大会的名称（届次）、召开的时间和地点。
2.上次会议提案办理情况。
3.大会的主要议程:
（1）听取本单位行政主要负责人作工作报告； 
（2）听取本单位行政有关负责人作财务工作的报告和其他有关专题报告； 
（3）听取本单位工会工作报告和校务公开报告； 
（4）审议本单位提出的按规定需提交代表大会讨论的 
改革方案、管理办法、规章制度； 
（5）以代表小组为单位组织讨论； 
（6）各小组组长综合代表组意见后，对会议议案、决议、决定进行修改，并向大会作出说明； 
（7）按评议干部方案组织民主评议； 
（8）根据需要安排大会发言； 
（9）进行大会选举或对决议及有关方案进行表决，并宣布选举或表决结果。 
（三）报告会议召开情况。会后10日内将《福建工程学院二级单位两代会召开情况报告表》（附件2）报送校工会。主要内容：
1.应到会代表人数、实到会代表人数；
2.本次会议提案征集情况；
3.大会审议通过的文件或其他事项。
五.工作要求
（一）高度重视。各二级工会要充分认识二级两代会对单位民主建设和民主管理的重要意义，认真组织，积极做好各项筹备工作。
（二）严格程序。各二级工会要规范工作程序，精心筹划，周密安排，保证两代会顺利进行和按时完成。
（三）严明纪律。各二级工会要严格遵守会议纪律，厉行节约、勤俭办会，禁止在校外举行会议，不准发放纪念品和举办与会议无关的任何活动。

附件：1.福建工程学院二级单位召开两代会请示表
2.福建工程学院二级单位两代会召开情况报告表
      3. 工会、教代会业务工作流程图
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